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FUNDAMENTACIÓN DE LA PROPUESTA

“La complejidad ambiental se produce en el

entrecruzamiento de saberes y arraiga en nuevas

identidades. La complejidad ambiental se va construyendo

en una dialéctica de posiciones sociales antagónicas, pero

también en el enlazamiento de reflexiones colectivas, de

valores comunes y acciones solidarias frente a la

reapropiación de la naturaleza. ...la complejidad ambiental

emerge de la inscripción de nuevas subjetividades y la

apertura hacia un dialogo de saberes”. Leff, E. y otros

La Educación ambiental es el proceso que consiste en reconocer valores y aclarar conceptos con objeto de fomentar las aptitudes y actitudes necesarias para comprender las interrelaciones entre el hombre, su cultura y su medio físico. Es un “proceso permanente en el que los  individuos y la comunidad se conciencian de su ambiente y adquieren los conocimientos, valores, destrezas, experiencia y también la determinación que les permitirá actuar –individual y colectivamente- para resolver los problemas presentes y futuros”, puede jugar un papel muy importante para este cambio.

El vínculo entre el ambiente natural y los productos del ser humano, como ser social, es esencial para el bienestar de todos. Como señala la Constitución Nacional (art. 41): “Todos los habitantes gozan del derecho a un ambiente sano, equilibrado, apto para el desarrollo humano...”, por ello es importante implicarse con la defensa y el aprovechamiento equilibrado del ambiente en el presente, sin comprometer la capacidad para las generaciones futuras.

Entendida como tal, contribuye a la promoción de políticas de desarrollo sostenibles, entendiendo por esto un desarrollo que satisfaga las necesidades del presente, sin comprometer a las futuras  generaciones para satisfacer sus propias necesidades. Por lo tanto, el tratamiento de los problemas ambientales debe tender a la toma de conciencia acerca del accionar humano y su incidencia en los desequilibrios que amenazan la continuidad de vida en el planeta.

Se propone un tratamiento conjunto e integrado de la realidad natural y social en el abordaje de los problemas ambientales y de su impacto en la preservación de los recursos naturales de nuestro planeta. En este sentido, la Educación ambiental plantea a la Ecología como concepto estructurante para organizar los conocimientos del Área de las Ciencias Naturales y de los problemas ambientales en el planeta tierra: contaminación, calentamiento global, degradación de suelos, pérdida de biodiversidad.

El estudio del hecho ambiental requiere una posición reflexiva, crítica y constructiva que introduzca actitudes hacia la cooperación, la solidaridad y la ética del compromiso.

Se incluye el análisis crítico de propuestas y experiencias pedagógicas que permita pensar las particularidades del objeto a enseñar, concibiendo lo ambiental en un sentido amplio, desde una perspectiva transversal, integral y compleja.

OBJETIVOS DE APRENDIZAJE
-

· - Adquirir una formación científica-tecnológica a partir de instancias de análisis y de reflexión en torno a la complejidad de los problemas ambientales.

· Plantear problemas, formular, analizar y comparar investigaciones propias y elaboradas por otros.

· Generar proyectos de concientización ambiental para su difusión.

· Seleccionar, emplear y analizar el uso de distintas técnicas de registro, organización y comunicación de información.

· Elaborar videos o presentaciones power point sobre educación ambiental.

· Estudiar la importancia de la preservación y causas que determinan la disminución de la biodiversidad

· Generar una actitud crítica con respecto a la calidad de vida, el aprovechamiento de los recursos y el cuidado del ambiente

· Crear actitud crítica, responsable y participativa en la realización de trabajos prácticos

· Generar interés por conservar y preservar los ambientes naturales

· Comprender los efectos positivos y negativos que produce el ser humano en el ambiente

· Evaluar las grandes problemáticas del impacto ambiental

· Desarrollar una actitud de respeto por los ecosistemas naturales

· Reconocer la importancia de los espacios verdes en las ciudades

· Propiciar espacios de diálogo e intercambio entre pares que posibiliten el trabajo en equipo reflexivo y crítico, a fin de lograr acuerdos y articulaciones en la búsqueda de propuestas pedagógicas transformadoras.

· Revitalizar el ideario de la institución como nota distintiva del proceso de Enseñanza-aprendizaje.

· Trabajar en equipo a los fines de experimentar el desafío de organizarse con sus pares.

· Valorar sus esfuerzos para seguir creciendo en la propuesta del servicio y disponibilidad solidaria del evangelio.

· Fortalecer la función social de la tarea docente en relación a la prevención y promoción del cuidado ambiental.

· Generar propuestas de enseñanza adecuadas a contextos particulares que promueven en los niños el conocimiento y el respeto por el ambiente que los rodea, su cuidado y protección.

EJE PROBLEMÁTICO: LA EDUCACIÓN AMBIENTAL EN EL NIVEL INICIAL

EJE TEMÁTICO I:

“AMBIENTE Y SOCIEDAD”

· UNIDAD N° 1: Introducción a la concepción de ambiente. Avances y retrocesos en la relación Naturaleza-Sociedad. Educación ambiental. Enfoque.

· UNIDAD N°2: Nuestro planeta, nuestro ambiente: caracterización planetaria y su dinámica, sus causas y consecuencias. Esferas que forman a la tierra y sus interacciones: atmósfera, hidrósfera, geósfera y biósfera. 

· UNIDAD N° 3: Biodiversidad. Niveles en que se manifiesta la biodiversidad. Razones para conservar la biodiversidad.

· UNIDAD N° 4: Problema ambiental-Conflicto ambiental. Los problemas ambientales actuales  a nivel planetario, regional y local. Contaminación de la atmósfera, del  suelo y del agua.

Extinción de especies. Cambio climático: efecto invernadero y calentamiento global. 

· UNIDAD N° 5: Impacto ambiental. Impacto ambiental en la humanidad.

· UNIDAD N° 6: Recursos naturales: concepto. (Bienes comunes). Clasificación de los recursos naturales: Recursos Hídricos. Recursos Alimentarios. Recursos Energéticos. Recursos Mineros. Recursos Forestales. Explotación racional de los recursos. Desarrollo sustentable. Energías alternativas. Evolución del uso de los recursos en la historia de la humanidad. 

BIBLIOGRAFÍA Y/O WEBGRAFÍA DE BASE PARA EL/LA ESTUDIANTE:

· Álvarez, P. Y Rivarosa, A (2000). Problemas ambientales. E Perales, J. Resolución de problemas. España. Editorial Síntesis Educación.

· Brailovsky, A. y Foguelman, D. (1991). Memoria verde: historia ecológica de la Argentina. Buenos Aires. Editorial Sudamericana.

· Kaufman,V.;Serulnicoff,A. y Serafini,C. (2004). El ambiente social y natural en el jardín de infantes. Buenos Aires. Edit. Hola Chicos.

· CURTIS HELENA et all. 2010. Biología. Última edición. Editorial Panamericana.

· Ecología. (2000). Aula Taller. Ediciones del aula.

· Braslavsky.(1999). La revolución verde. 

· Colección Riesgos Ambientales en Córdoba. La voz del Interior. 

· Kopta, Rafael Gustavo; Rodolfo Federico Kopta, Marcelo Héctor Ezquerro (1998) Manual del Programa Educar Forestando: Programa de capacitación en educación ambiental y forestal a escala regional para docentes de los niveles inicial y primario. Tomo I -- 3a. Ed. -- Córdoba

· Leff, E. y otros. 

· Martín Molero, Francisca (1999) Educación Ambiental. Madrid: Edit. Síntesis, S.A.

· Ministerio de Educación de la Provincia de Córdoba. D.E.M.y S. (2000) Ideas para pensar. Boletín informativo. Año II. N° 4

· Ministerio de Educación, Ciencia y Tecnología de la Nación Argentina (2005) Programa de Acción Subregional para el Desarrollo Sostenible del Gran Chaco Americano. GTZ.

· Papale, Susana- Ruiz Batal, Alejandro (1997). “Educación Ambiental. Una causa común”. La Plata. Edit. de la Univ. Nac. de La Plata.

· Perez, José Gutierrez (1995) La Educación Ambiental. Fundamentos Teóricos, Propuestas de Transversalidad y Orientaciones Extracurriculares. Edit. La Muralla, S.A.

· Priotto, G. (2005). La Educación ambiental para el desarrollo sustentable. Aportes y apuntes del Primer Congreso de Educación ambiental para el Desarrollo sustentable de la República Argentina: Ediciones Marina Vilte. Buenos Aires.

· Sauvé, Lucie (2003). Perspectivas curriculares para la formación de formadores en educación ambiental. Memoria del Foro Nacional sobre la Incorporación de la Perspectiva Ambiental en la Formación Técnica y Profesional, México: UASLP.

· UNESCO. PNUMA (1990).Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura. Secretaría de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente (1990).

· Estrategia internacional de acción en materia de educación y formación ambientales para el decenio de 1990 Congreso internacional UNESCO-PNUMA. 

EJE TEMÁTICO II: 

“EDUCACIÓN AMBIENTAL EN EL NIVEL INICIAL”

· UNIDAD N°1: Las actividades humanas y sus efectos en el ambiente

Acciones para la promoción y protección de la salud ambiental

El Lugar de la escuela en la preservación del ambiente

· UNIDAD N° 2: Actividades relacionadas con la experimentación, descubrimiento, identificación y aprecio a las distintas manifestaciones de la naturaleza

Creación de juegos como medio de aprendizaje en la construcción de hábitos peligrosos, tanto individuales como colectivos para la protección y el cuidado del ambiente

Propuestas integradoras de aprendizaje: huerta escolar, granja orgánica, jardinería, taller de ciencias.

	BIBLIOGRAFÍA Y/O WEBGRAFÍA DE BASE PARA EL/LA ESTUDIANTE:


· Campaner de Re, Gertrudis y Monica Gallino de Pensa. (1993) Curso de capacitación de agentes ambientales. Módulo I. Educación Ambiental. Córdoba : Ed. Universidad. Nacional Córdoba

· Convención Nacional Constituyente (1996) Constitución de la Nación Argentina. Buenos Aires: Plus Ultra

· Durán, D. (2004). Educación Ambiental como Contenido Transversal. Recuperado el 25 de marzo de 2008 en www.ecoportal.net

· Gobierno de la Provincia de Córdoba.- Ministerio de Educación – Agencia Córdoba Ambiente (2007) Programa Provincial de Educación Ambiental. Etapa II: Metodología para la construcción de Saberes Ambientales Regionales”.

· Kechichian, Graciela (1997). Educación Ambiental: una propuesta para la acción en la escuela. Para hacer y saber por qué. Buenos Aires. Edic. Santillana S.A.

· Kaufman,V.;Serulnicoff,A. y Serafini,C. (2004). El ambiente social y natural en el jardín de infantes. Buenos Aires. Edit. Hola Chicos.

ESTRATEGIAS DE ENSEÑANZA Y APRENDIZAJE

· Estudio dirigido

· Debate

· Abordaje de distintas problemáticas ambientales (con toma de roles)

· Desarrollo de estrategias para trabajar con los niños y sus familias.

· Relevamiento de experiencias desarrolladas en los jardines.

· Articulación del espacio curricular con otros espacios (Cs Sociales y su didáctica, Práctica Docente III).

· Análisis crítico de propuestas educativas

· Actividades de integración con las familias respecto a problemas del entorno local

· Promoción de dispositivos y estrategias de enseñanza que favorezcan la interacción entre los distintos niveles de conocimiento: indagación de ideas, planteo de situaciones problemáticas, discusión grupal e intercambio de ideas acerca de las problemáticas ambientales.

· Análisis de problemas ambientales en diferentes escalas considerando su historicidad y sus posibilidades de intervención.

CRITERIOS GENERALES Y FORMAS DE EVALUACIÓN 

· Se proponen instancias evaluativas cualitativas y continuas:

· Se solicitará la entrega en tiempo y forma de 3 (tres) instancias evaluativas formales durante el transcurso del cursado del  Seminario.

· Los formatos de las mismas serán variados (evaluación escrita, exposición oral, presentaciones power point, ejecución de proyecto, producción escrita de un informe, ensayo y monografía y su defensa oral, revisión e integración de los contenidos abordados en el año, de acuerdo a las regulaciones previstas en el RAM/2010).

· Finalmente se realizará una acreditación según resolución de la DGES y si no se alcanzara la condición de promoción se pasará a una instancia de examen final integrador modalidad Coloquio.
Criterios de Evaluación:
· Entrega en tiempo y forma de las actividades solicitadas.
· Uso de vocabulario específico del área.

· Apropiación de acciones de salud necesarias para la inserción en el Nivel inicial.

· Respeto y escucha atenta frente a las producciones de sus pares.

	                                          BIBLIOGRAFÍA


· Gimeno Sacristán,J. y Pérez Gómez, A. (1993). Comprender y Transformar la enseñanza. Madrid. Ediciones Morata.

· Elichiry,N. “Evaluar: Saberes y Prácticas docentes”. En Boggino,N y Avendaño, F. (Comp.). (2000). La escuela por dentro y el aprendizaje escolar. Buenos Aires. Ediciones Homo Sapiens.

